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A megfeszített nemzet.
A keresztfáról siköltünk veresen, szét- i 

roncsoltan, nie^csufoltan, a keresztfa j 
tetején kiáltunk a tébolyult világba : 
nem vagyunk Krisztusok !

Nem vagyunk álmodozói egy más­
világi látomásnak, mi a megfeszíted 
Ember vagyunk, akik odalenn a föld­
nek hepehupáin lankáin és h< "vein i 
akarunk tidvózülni, akiknek jogunk ! 
van élni é< hörögve döröinböiártz a j 
fülek dobhártyáin és az. egek kapuin i 
a kiáltásunkkal; mi lew re kulink ma- ! 
gun kát a keresztfáról, minekünk elég 
volt a krisztuskodásból, elég volt ne­
künk ebb'd a tulvilági mesterségből.

És amíg az át szögezett két ke/lin­
ket, két lábunkat le nem szakítjuk in­
nen, amig a rettentő szögek idepa­
rancsolnak bennünket, addig legalább 
a torkunk minden rezdülése és ha a 
torkunkat bezúzzák a szivünk min­
den melege, a testünk minden atomja 
egy hangos-tagadás lesz. megtagadása 
a fának, amelyhez szögeztek, megta 
gadása annak, a gondolatnak amely 
gyönge tavaszi barkókat lenget a 
vérnyaió tigris elvbe.

Elég volt abból a gondolatból, hogy 
pont csak mi születtünk inasok bárá­
nyának, hogy pont nálunk kell kez­
deni a szelíd b égetést és alázatos

lefekvést soha a mindenfajtáin rabló­
gyilkos uraknál. Elég veit beiebusul- 
nun'x és beleéidelcgniitik magunkat 
abba a gyüge buba tatba, hogy úgyis 
un vagyunk a „naztone crocefissata" 
a megteszitett nemzet.

O ne értsen félre senki, ha károm­
lók'uk ! iszunk : senki hűét, senki val­
lását nem bántjuk. A hasonlat nem 
vallási értelemben szó!. De a nem­
zeteket az a sors éri, amelyre rá­
szolgáltak, amelybe beleegyeztek Es 
mi rászolgáltunk, is mi beleegyeztünk 
mert soha az egészség önzését nem 
ismertük, mert soha a reálpolitikára 
nem néztünk. Ezért voltunk kapcaron­
gya Bécsnek, ezért bolondjai annak, 
aki csak akart bennünket, bolondjai 
magtalan ideológiáknak és aljas zsar­
noki hazugságoknak egyaránt.

És ha ma a kereszten vagyunk 
és ha ecettel és izsóppal italnak rö­
högő katonák, és kiáltásnál egyebet 
nem művelhetünk : jói van, nem le­
het másképp. De jaj nekünk,mindörökre 
halál nekünk-, ha a keresztfát egy pil­
láméra is helyeseljük, a szögeket, 
amelyek átdöfnek, fitymáljuk s kétség- 
beesett fölénnyel akarjuk kitagadni a 
fizikából, amelynek törvényei kegyelle- 
n k é és hegyesekké formálják őket.

Megjelen
szombaton reggel.

Jaj nekünk, ha évszázadokra meg 
nem tanultuk, hogy gyönyörű minden 
ábránd és minden eszme, de még 
soha tigris meg nem állt és kalaplc- 
véve odébb nem ballagott attól, hogy 
fölényesen azt mondta neki a kiszemelt 
emberfalat: „hiszen te egy közönséges 
tigris vagy, nem szégyen led magad !“ 
Az alá t ka járok még mindig mást 
mondtak, azt is lőfegyverrel mondták..

S ha ma nincs lőfegyverünk és ha 
ma nincs mentségünk, akkor legalább 
a yezeklést érezzük és tulajdon bű­
neinket okoljuk a kereszt tetején, nem 
másokét.

Ötven évet vezekliink, világ Betle­
hemije helyett a magunk Golgotája 
lettünk, világ karácsonya helyett ma­
gunk nagyheíe szakadt ránk. De nem 
csókolgatjuk a iiiegfeszittelésiinket, — 
nem vagyunk mazohistái szörnyű le- 
tipratásunknak s megmondjuk a vi­
lágnak, hogy mi a sírnak közbenjötte 
nélkül levercKedjük magunkat a ke­
resztfáról !

A vármegye közgyűlése.

: Vármegyénk törvényhatósági bizottsága
— mint már jelentettük e hó 19-én Somssich 
Tihamér gróf t 'ispán elnöklőiévé; rendkívüli 
közgyűlést tart. A 113 pontból álló tárgysört 
az állandó választmány előző napon tart ind» 
ülésében készíti elő.

Az elesett hősökről.
lila <»s'i 1 (íoiloon.

Felolvas! i a szerző az 
Ipoly v ,i lv . nii;'!/:um e 
hó 8-án tartóit iskolai ün­
nepen.

Az elesett hősökről akarunk a mai napon 
megemlékezni. Ama hősükről, akiket a négy 
és tél éves háboiuban mindig aggódva kí­
sértünk halálos uhukon.

Nagyon időszci ii, hogy :t háború lialottai- 
ról emlékezzünk, mert csak látszólagos a/, 
öröm, hogy befejeztük a háborút, kö,miiünk 
jár az még minden rémév.cl és iszonyul os­
ságával, mert a fronton elhallgattak ugyan a 
fegyverek; Üe itthon a szivekben, a lelkek­
ben d i emészti) harc 

,.\ ■!'!< mindenki szeretteiért, .magáért,
fáradsággal s-vi/etl v. gyonaett, aggódik a 
haza sorsáért, de az 11 oly kev van, a kiig 
ne I a .ti ra a múltból egy . fájó» eml ke­
zet, ne jelennék u -g elölte ol> gvakrn 11 gy­
ógy kedves arc, aki mar nincs, aki elment, 
de nem jön vissza többé.

Iioss it voit a harc, igen sokan hagyjak 
itt minket örökre s jöhetnek bármilyen, idők, 
mindig megérdemlik, hogy olykor-olykor a 
mindennapi élet si árságaból kiemelkedve 
emléküknek szenteljünk egy nehány ünnepi 
percet, mert ezzel tartozunk az ő szellemük­
nek, de tartozunk saját magunknak is.

Értékesen lehet békés polgári munkában is 
eltölteni négy teljes évet. A végzett munka

gyűli uríiscgével tekinthetünk vissza az el­
telt időre, bizonyos erkölcsi értéket állapít­
hatunk m ; s trissült erővel törhetünk ujabb 
eszmék után Békés ki mben könnyen ment 
az áttekintés, m rlege.es. Harmonikus lélek­
kel, aggodalmaktól kevésbé körülvéve áll 
haltunk valamely fordulóponton.

Mi, akiket a sors c korba helyezett, amely­
ben, síiríi ködök takarják el a látóhatárt, ha 
visszatekintünk a közelmúlt évekre, melyben 
annyi nélkülözés, fáradság, gond jutott osz­
tályrészül, semmikép se tudjuk megállapi 
tani, hogy mi volt helyes, mi volt helytelen, 
hogy ni kellett volna tennünk, hogy az 
i á legyen, hogyan kellett volna cseleked 
iái m. hogy más irányt adjunk az esem - 
nyéknek.

Annyira benne élünk az események for- 
g vagob ;n, hogy nem láthatunk tisztán. Kii- 
I n i; i magyarok azon áldatlan liely- 

■ ■ ;utoltunk, hogy mint a kínos álomból
elm m i. in tudunk tájékozódni Fordulunk 
m id m e. TmiáCstalanui és segítség né!- 
1 ii tiv , mind I eszközt megragadunk az 
élni akarok nos ösztönéi el. Rövid napok 
alatt allami es társadalmi téren örökösnek 
hitt i de/m nyéket döntünk le és semmisí­
tünk meg, keressük a kivezető utat, inch/ c 
nemzetet biztos révbe vezesse s az e" 
kezű századok alatt boldog napokat bizto­
sítson számára.

Mindent eldobhatunk magunktól, ami a 
múlté volt és ami a múlttal egybekapcsolt, 
de nem tudunk, s nem is lehet megválni 
azon síroktól, melyek messze Volhynia mo­

csaraiban, az erdélyi havasok alján, a kiet­
len Dobiadon s a kopár szerb lu-gyek között 
domborulnak Somsuk ezer ifjú elet szakadt 
meg itt véres harcok közben.

Ha széttekintünk, megritkulva látjuk so­
rainkat, s ami igazan gyászossá teszi helyze­
tünket ily pótolhatatlan veszteségek után, 
nem látjuk a felemelő eredményt, nem mond­
hatjuk, hogy nem folyt hiába annyi vér, s a 
vesztesek: anyák, hitvesek, jegyesek nem 
mondhatják fájó büszkeséggel, hogy ők is 
adtak sőt mindent odaadtak a szent célért..

Mily lelkesedéssel mentek a harcba egvkor 
s mennyi reményt fűztünk mi is fcgy\erük.- 
erejéhez, mert úgy gondoltuk, hogy meg­
hozzak nekünk e földön a békés fejlődés, 
lehetőségéi, mert ki tagadta volna, hogy az 
élet jogát vitatták e nagy tusán.

Teltek a súlyos háborús évek, egymást 
váltották remény és kétség.

Így léptünk be az ötödik háborús évbe, 
melynek csaknem évírdulóján tízezrekre 
menő magyar lelte sírj .1 a nugdagadt Piavei 
habjaiban s drága magyar vér öntözte a 
gyászos emlékű Montéitól. Azután rohamo­
san követték egy a ; t az események. Egy­
kori szövetségesünk a jivngali fiúmon lépés­
ről lépésre adta fei alms D, nem birí ellen­
állni az ellenség túlsúly,műk.

Itt bum az országban nőm i-nőit az iz­
galom, rettegve várta mindenki a fejlemé­
ny 1 mer! különösen reánk, árva magya­
lok. üitasztrofálisnak látszott ily nagy há­
ború elvesztése.

Mikor a Balkánon is hézag támadt fron-
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A csel demarkációs vonal.
Azt a megállapodási, amely a magyar 

kormány és Vyx francia vezérkari alezredes, 
mint Franchet d’Esperey tábornoknak, az an­
tant keleti haderői főparancsnokának megbí­
zottja közt jött létre a Felsőmagyarurszágot 
megszálló cseh csapatok demarkációs vonala 
tekintetében, szombaton délután Írták alá. A 
francia nyelven is megszövegezett okiratot 
Vyx alezredesen kiviil Bartini hadügyminiszter 
és Hoű\sa Milan is aláírták. A demarkációs 
vonal, amely az általunk kiürítendő és az an­
tant megbízásából csehek által megszállandó 
területet a meg nem szállott területtől vá 
lasztja el, nagyjában a következő pontokon 
halad át:

A demarkációs vonal Pozsonytól északra 
Dévénynél lép magyar területre (anélkül, 
hogy Pozsony várost a megszállott területbe 
zárná bet, Bazinon és Galántán keresztül 
Érsekújvárig húzódik (úgy, hogy a Buda­
pest—Marchegg vasútvonal egy része és pél­
dául a nagysurányi cukorgyár is a demar­
kációs vonaltól északra feküsznek). Érsekúj­
vártól felhuzódik Verebéiyig (Érsekújvárt és 
Nyitrát csehek szállják meg), aztán Ilit, 
Honinémet. és Litvától délre és Losonctól 
északra visz, (Salgótarján a megszállott te­
rületen kívül marad), majd Nagyrőcén 
keresztül - Rozsnyótól északra — Szomol- 
nokig, (Gömörmegyében Pelsőc helységét 
érintve es Szepesmegye északkeleti csúcsát 
átszelve), aztán Margitfalván keresztül — 
Kassától északra — (Kassa várost nem 
szállják meg a cseh csapatok^, Sárosfalván 
.keresztül (Eperjest megszállják), Tőketcrebes, 
Szobránc és Homonnán keresztül az (észak­
keleti országhatárhoz ér, amelyet a Labore 
völgyében szel át.

A megegyezést a Versailles! haditanács elé 
terjeszteiték jóváhagyás végett s azért, mig a 
jóváhagyás meg nem érkezik, ez a vonal 
csak ideiglenes jellegű.

Hodzsa Milán budapesti csen követ a de­
markációs vonalról különben úgy nyilatkozott,

tutikon, világossá vált mindenki előtt, hogy 
mi vagyunk a vesztes fél s nekünk kell a 
békéről az elhatározó lépést megtennünk. 
Más választás nincs, csak a fegyverszünet 
gyors megkötése s azután a béketárgyalások 
megkezdése. Azután hire jön, hogy Fiume 
elvált tőlünk, azután Horvátország szakadt 
el, hogy más irányban keresse boldogulását. 
Közben a parlamentben is épen az a vezető 
férfi mondta ki a szomorú valóságot, hogy 
(elvesztettük a háborút, aki az utolsó percig 
rhitt a győzelemben s ettől várta hazánk ép­
ségben maradását.

A kormány lemond, a király is idejön, 
hogy a válságot megoldja, különböző neve­
ket emlegetnek, hogy elvállalják az állam 
hajójának kormányzását.

Ilyen viszonyok között, mikor a Balkán 
Stdlől közeledik az ellenség, tör ki okt. 31-én 
a forradalom.

A Nemzeti Tanács veszi kezébe a hatalmat 
s az ország ügyeinek intézését. Küldöttség 
keresi fel az ántánt keleti fővezérét, hogy a 
fegyverszünetet megkössék.

Mindenfelé felbomlik a front s idegenbe 
rekedt katonáink a felborult Ausztria romjain 
keresztül éhezve-fázva, kifosztva, fegyver­
telenül igyekeznek hazájukba.

Így jutott hazánk abba az állapotba, hogy 
maga mögött látja a rettenetes áldozatot kö­

vetelő háborút, maga előtt pedig egy fene- 
iketlen bizonytalanságot, ezen veszélyt rejtő 
yövfit. Mikor az örvény szélén álltunk s állunk 
merész elhatározással fordultunk el ezeréves

hogy a demarkációs vonalat az antant főpa­
rancsnoka táviratilag fogja közölni s amint ez 
megtörtént, a cseh-szlovák csapatok fel­
mondják az ideiglenesen megállapított vona­
lat s a magyar csapatok visszavonulnak a 
végleges vonal mögé. Hogy ez milyen lesz, 
azt most még nem tudjuk, világos azonban, 
hogy a tót-magyar nyelvhátán menten 
fog húzódni, de miután fegyverszüneti 
megállapodásról van szó — tekintettel lesz 
a nyelvhatár mentén levő stratet/gai piái­
tokra, melyeket éppen a fegyverszünet biz­
tosítása érdekében a magyar csapatoknak ki 
kell üríteniük. Ez azonban csak stratégiai 
tehnikai intézkedés lesz, nem prejudikál a 
végleges területi rendezésnek, ami a béke- 
konferencián történik meg De éppen azért, 
mert a fontos stratégiai pontoknak a demar­
kációs vonalon belül kell jutni, bizonyosnak 
tartja Hodzsa Milán, hogy a demarkációs 
vonalban benne lesz Pozsony es Kassa is, 
mint fontos stratégiai és vasúti csomópont. 
Ugyanígy benne lesz Komárom is A vonal 
alighanem Ungvárnál fog végződni.

\ hétről.
december 13

Az 'Ipolysági rokkantak és hadiárváknak.

Az Ipolysági hősi halottak és eltűntek özvegyei és 
árvái, valamint a rokkantak és ezek gyermekei ja­
vára újabban a következő adományok folytak be :

Bcrnecei Szokoly Alajos ér. Rncz Pál urak az ez 
év tavaszán rendezett kabaré jövedelméből átutaltak 
KöO koronát.

Természetbeni adományok :
Deutsch Sándorné 1 pár fiú cipő, 2 fitt öltöny.
Az adakozóknak köszönetemet fejezem ki. Egyben, 

miután még sokan vannak olyanok, akik minden 
megerőltetés nélkül áldozhatnak erre a hazafias 
célra, de eddig mély hallgatásba vannak merülve: 
ezeket kérem, hogy adományukat Szíveskedjenek 
a Népirodához juttatni, mert a gyűjtést e hét folya- 
msn be akarom fejezni.

Hederváry Lajos
a Népiroda igazgatója

— A Károlyi-párt zászlóbontása. Bu­
dapestről illetékes helyről sürgönyzik lapunk­
nak, hogy a Károlyi párt szervezkedő 
nagygyűlését, amely e hó 15 re van kitűzve,
körülbelül héttel el kellett halasztani,

hagyományainktól s talán a szivünk se fájt, 
midőn az előbbi útról teljeseit letérve nov. 
16-án kikiáltottuk a köztársaságot. Sokan, 
talán a legtöbben már hirdették, hogy meg­
termetté gyümölcsét a szabadság vériül ázta­
tott fája.

Azt gondolták, hogy ez az első derűs óra, 
mely a szebb jövő reményét keiti fel a szi­
vekben s a régi világ romjaiból uj, szebb 
élet fakad. Akik pedig az ügyek vezetésére 
vállalkoztak, büszkén hirdették, hogy arnily 
vértelenül vívtuk ki a köztársaságot, oly bé­
késen fogjuk a belső reformokat, az igaz­
ságosabb társadalmi berendezkedést meg­
valósítani. Hallottunk szép szavakat, melyek 
szerint összetöiött az osztályuralom, fölsza­
badult a nép, munkát és földet akarunk adni 
a számba nem vett tömegeknek. Ez öröm­
mámor közepette jól esett azt hinnünk, hogy 
fiaink sem hiába haltak meg, mert minden 
eszmének vérben kell megtisztulnia, mert csak 
hősök és vértanuk sírján nőhet ki a szabad­
ság virága. De milyen hamar rácáfolt u va­
lóság álmainkra s illúziónkat könyörtelenül 
fújta szét.

Édes hazánk ezeréves területe széthullóban 
van. Északi vármegyéinket a csehek szállták 
meg s mind boldog örökösök magukénak 
mondják. Még védenünk sem szabad, csa­
patainkat a győző kiparancsolja e vidékekről, 
melyet szerintük a cseheknek joguk van el­
foglalni.

Ezután a szép Felsőmagyarországra mint 
idegenek fogunk menni.

Ugyanez történik Délmagyarországon, hol

mivel a a párt program injának kidolgo­
zása még nem nyert teljes befejezést. Azon 
vidéki küldöttségek, amelyek már útnak in­
dullak, a párt választmányi ülésén részt ve­
hetnek. A zászlóbontó nagygyűlést csak ké­
sőbb fogják megtartani s annak időpontjáról 
a vidéket idejében fogják értesíteni.

— Református istentisztelet. Vasárnapon c hó 
15-én délelőtt 10 órakor Ipolyságon az evangélikus 
templomban Juhász La j o s pcröcsényi refor­
mátus esperes úrvacsorával egybekötött istentisztele­
tet tart

Margóm István — tót államtitkár.
E liő 11-én Kassán a felsőmagyarországi tót 
vármegyék kikiáltották a tót népköztársasá­
got és megalakították ennek első kormányát. 
Közelebbről érdekel minket hontiakat, hogy 
a tót népkormány egyik közoktatásügyi ál­
lamtitkára Margarin István hontnémetii plé­
bános lett. Margorin István, — kinek szociá­
lis működését Ipolyságon a szabad líceum 
előadásaiból és a llonti Lapok hasábjain 
megjelent magvas cikkeiből megyeszerte is­
merik — Eperjesen a tót kongresszuson, 
mint vármegyénk kiküldöttje vett íészt s lel­
kes agitációival segített elhárítani azt, hogy 
a felvidék tótsága Csehországhoz csatlakoz­
zék. A tót kormány kérni fogja a magyar 
kormányt, hogy ismerje el az uj tót államot, 
amely szoros szövetséget akar Magyarország­
gal. A tót kormány ideiglenes székhelye 
Eperjes városa lesz.

— A főgimnázium hazafias ünnepe. Az Ipoly­
sági főgimnázium tantestülete es tanuló ifjúsága e 
hó 8 án a feldúlt tűzhelyeket gondozó országos bi­
zottság javára a kormány rendelet ben előirt iskolai 
ünnepet rendezett. Az ünnep válogatott műsorát 
Varadi István IV., Jagasich Pál V és Gúlosi Dalma 
VII. o. t. ügyes és szépen átgondolt szavalatokkal, 
Halász Tibor VI. és Kinszki László VII. o. t szép 
ha'adásró! tanúskodó zongorajátékkal töltötték ki. 
Kiemelkedő pontja volt a műsornak Gál Gedeon 
főgimnáziumi tanár széles átlekintésü. különösen az 
elesett hősöket méltató emelkedett hangit beszéde. 
Az ifjúság énekkara a sikerült ünnepet a Szózattal 
vezette be és a Himnusszal fejezte be. A közönség 
a műsor minden számáért tapsban nyújtott elisme­
rést A betol) l adományok :

Wcisz Ferenc, Győri Ella, Gröszinann Gyula, Be- 
niczky Kálmán 20 - 20 k., Halász Ferencitc, Fodor 
Vilmos dr., Váradi Jakab dr., Vermes Ervin. Valent 
Já.ios, Kollmann János. Berkó Istvánná, Boda Béla, 
Vermes Józscfné 10-10 k.. Jagasich Pál. Kinszki 
Józseíné, Róth Sándor 6--G k., Martinovich Ilonka,

a szerbek már berendezkedtek s hazánk ke­
leti részén, ahol Erdélyi veszítjük el, melyet 
régi íróink kedveskedő szeretettel neveztek 
kincses Erdélynek. Mely szomorúsággal, faj­
dalomtól elszorult szívvel áll mindenki, aki 
nők magyar lelke van, ezen események előtt.

Ne kutassuk most ezt a nehéz kérdést, 
hogy vájjon mi okozta mindezt Mi része 
van e nagy összeomlásban egyeseknek vagy 
pártoknak, egyesek bünösségének-e a kő 
vetkezménye vagy talán az újabban feltörő 
históriai áramlatoknak kérlelhetetlen kény­
szerűsége. Ez rajtunk nem segit.

Nekünk a tényekkel kell számolnunk. Ki­
csiny és elhagyatott nép leszünk. Meglehet, 
hogy nem lesz semmi politikai súlyunk. 
Minden gazdasági erőforrásunktól megfosztva 
egyhangúságban éljük napjainkat, midőn iga­
zán nem marad más vigasztalás részünkre 
csak a régi dicsőség s bármily keserű lesz 
is sanyaruságunkban visszagondolni az elmúlt 
boldog napokra, marad egy halvány remény­
sugár, mert sokszor voltunk már ilyen vi­
gasztalan helyzetben történetünk folyamán.

Ezen Idő alatt nem marad más számunkra, 
mint ápolva és fejlesztve a magyar géniusz 
termékeit, fokozott mértékben gyújtjuk meg 
a tudományok és művészetek fáklyáját. Szel­
lemi kiválóságra törekszünk.

E téren törekszünk kiválót alkotni. Szel­
lemi fegyverekkel küzdünk, mert az örök - 
életű, az alkotásai elölt meghajtja zászlóját 
az idegen is, az ellenség is, önnek nem le­
het korlátokat szabni.

Ilyen eszközökkel igyekezzünk barátot és
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Draskóczy Jenő 5—5 k., Keller Ilona 3 k., Steiner 
Vilmosné driie, N. N., Spitzer Annus, Pósa Edit, 
Schmidl Magda, Halász. Sándor. N. N.. Schiller Irma 
Beöreöndy Irma, Fehérváryné Kollier Karola, Sit- 
chiclmé Takács Ida, Hegyesi Rózsi. Gálosi Soma, 
Reinhardt Dusi, I.tisztig Rózsi,Polgár Lilly, Groszmann 
Joli, Marek Lulu, A arek Culi, Eriiül Gyula Link 
Edit. Brack Ignác 2-2 k., I és II, osztály 1 k. GO f. 
Kinszki László, Srlililz Ferenc, Halász Bdzsike Bor­
sodi Viola, Fábián Gyula, Kopasz Ármin. Kramár 
János, Brack István, Mucskó Mária. Lipták János. 
Nemet Emil, Spitzer Jakab 1 — I k, Két névtelen 
50—50 fül. összesen z58 k 60 fill.

A hegyül! összegből 158 k 60 l-t a feldúlt tűzhe­
lyeket gondozó országos bizottság, 100 k-1 pedig 
az országos tanári ház alapja kapott Az adakozók­
nak ez.lton is hálás köszönetét mond a főgimná­
zium igazgatósága.

— Nemzetőrségünk karácsonya. A
finnt/ Lapok múlt számában „Nemzetőrök 
karácsonya“ címén megindított akciónk szép 
eredményeket ígér. Derék nemzetőreink, akik 
a vái megye íeriiieién a közbiztosságot fenn­
tartják, valóban rá szolgálnak támogatásunkra. 
Legnagyobb résztik családos ember, akiknek 
jelenlegi szolgálata mögött áll a 4 -ö évi 
katonáskodás a fronton. Családjuk sokszor 
nélkülözésnek van kitéve a mai súlyos vi­
szonyok között. — A szeretet ünnepét eny­
híteni óhajtjuk nekik, amiért is azon kére­
lemmel fordulunk jólelkü közönségünkhöz, 
hogy Nemzetőrségünk karácsonya akciónkat 
nemesszivvel támogassa s ezen célra szánt 
pénzbeli adományait az Ipolysági Takarék- 
pénztárnál e célra nyitott folyószámlákra 
küldje be. A Nemzetőrség jóléti bizottsága.

— Nyilitkozat, Felkértek bennünket alábbi n i- 
atkozat közlésére :

A földmivelésügyi minisztériumban minap tartott 
birtokpolitikái ankéten Farlcas Géza neve is szerepelt.

Félreértések elkerülése végett kijelentem, hogy én 
a földmivelésügyi ankéten részt nem vettem, sem 
szóval, sem Írásban és csak a névazonosság forog 
fenn.

Drégelypalánk, 1918. december !),
Farkas Géza.

— A tisztviselők státusrendezése.
Nagyarányú, az ország egész állatni tisztvi 
selői karát érdeklő munkálatok folynak a 
pénzügyminisztériumban. Napok óta tárgyalja 
a tisztviselők státusrendezési ügyét egy bi­
zottság, amelyben az összes érdekeltek kép­
viselve vannak, Az egyes minisztériumok 
kötelékébe tartozó tisztviselők ügyét kiilön- 
külön tárgyalják s a munkálatokat szomha-

elismerést szerezni, mert a tudományok kút­
fejéből mindenkinek joga van meríteni s a 
műveltség pedig igen jó ajánló levél minden 
nép szívéhez.

Ha a magyarságnak politikailag nem lesz 
akkora jelentősége, mint előbb s gazdaságilag 
nem veheti fel a versenyt a nagy nemzetek­
kel. senki sem tilthatja meg neki, hogy kul­
turális téren kérjen helyet magának a nyu­
gati népek sorában.

E kulturális munka mellett szilárd gazda­
sági és társadalmi viszonyokat kell terem­
tenünk, mert a szellemi harc mellett a testi 
munka, az ipar és kereskedelem is boldo­
gulásunk alapja.

Így aztán ne vonjuk be a vidám zászlókat, 
melyeket a köztársaság örömére kitűztünk. 
Szellemi és anyagi téren megújuló erővel 
igyekezzünk építeni a romokon. Kiki oda­
adással munkálkodjék a maga helyén, mert 
sokat kell pótolnunk, nagy munkát kell vé­
geznünk. Így mikor lelkesedve dolgozunk 
jövőnkért, belekapcsolódhatunk a múltba is. 
Elesett hőseinkre gondolva, sokat tanulhatunk 
tőlük.

Megtanítanak, hogy csüggedés nélkül Ali­
juk meg helyünket, megtanítanak a köteles­
ségek lelkiismeretes teljesítésére, ők az életüket 
adták hazájukért, nekünk csak azt az életet 
kell gyümölcsöztetnünk. Legyen övék a dicső 
ség, miénk a munka.

MONTI LAPOK

ton befejezik. Az így megállapított tervezet a 
jövő héten a különböző tisztviselő-szervezetek 
által kiküldött hat tagú bizalmi testület elé 
kerül. A végleges rendezés módozatait eze­
ken a tanácskozásokon állapítjuk meg

— A különlegességi dohány újra drágul. A
kormány uz állami bevételi források fokozása céljá­
ból már a legközelebbi napokban a dohánycikkck 
árát is fel fogja emelni. Az emelés szociális irányú 
lesz, mert esak a k il lön l e g e s s é g i dohány­
árukat fogja, még pedig jelentékenye n fel­
emelni. míg az olcsubb dohányáruk ára a régi ma­
rad.

Szociáldemokrata népgyülés. Vasár­
nap délután tartotta meg a szociáldemokrata 
párt Ipolyságon zászlóbontását. A főgim­
náziumi tornaterem zsúfolásig megtelt a pár/ 
hi veivel es érdeklődő közönséggel és előre 
beli bocsátani, hogy a népgyülés a legna­
gyobb rendben és zavaró incidens nélkül 
folyt le, A gyűlést Sárpv László nyitotta meg 
lelkes szavakban jelezvén a népgyülés cél­
jait. A szervezkedés szükségét, a szocializ­
mus lényegét és a párt programmját Braun 
Ármin a budapesti központ kiküldötte fej­
tette ki, munkára buzdítván a hallgatóságot. 
Ugyancsak a dologhoz való visszatérést, a 
produktiv munkának újra leendő felvételét és 
a rendfentartás szükségességét fejtegette igen 
tarpraesett beszédben farkas Gyula, hely­
beli párttag. Utána Kaján' Sándor máv. hi­
vatalnok, á helyi szervezkedés eddigi törté 
netérői és a párt feladatairól mondott be­
szédet. A nagyoroszi szervezet kiküldöttje, 
Nemes Andor dr. középiskolai tanár kiváló 
szónoki rátermettséggel tarlóit azután be­
szedd, mely nagy hatást kellett. Lelkesíteni, 
oktatni és meghatni tudott nagy hévvel elő­
adott szónoklatában. Pintér István a föld­
művesek szervezése ügyében lefolyt előző 
népgyülés egybehívó! elleni bizalmatlanságát 
nyilatkoztatta ki, majd Dekán János máv. 
hivatalnok, a pártszervezkedés jelenlegi el­
nökének zarószavai következtek, mire a gyűlés 
szétoszlott. A párt tagfelvételi akciója folya­
matban van, annak befejeztével fogja a Ve­
zetőséget megválasztani.

— Uj körjegyző. Az alsópalojtai körjegyzőség 
körközségei e hó 9-én üemner Ferenc helyettes kör­
jegyzőt egyhangúlag körjegyzővé választották meg.

Mozgóképszínház Ipolyságon.

Szombaton este 8 órakor 
vasárnap délután 4 és este 8 órakor

A magyar nemes.

Falu végén kurta kocsma.

ÉJFÉLI PÁRBAJ
nagy filmdráma 4 felvonásban

Jövő héten 
ÉLET ÁLMA.

— Cipőbőr. Vármegyénk közélelmezési 
bizottsága a kiutalt bői mennyiséget sok után­
járás mellett — a vasúti forgalom szünetelése 
miatt, szekereken volt kénytelen felhozatni — 
végre sikerii|t beszerezni. Shjnos azonban 
csak korlátolt mennyiségben elégíthetők ki 
még most az igények, úgy hogy pl. Ipolyság 
részére csak körülbelül 150 par uj cipőre 
való anyag volt csak visszatartható, a többi 
az összes községek között lesz kiosztva. — 
Az Ipolysági cipészeknek kiadandó börmeny- 
nyisége a jelentkezőknek utalványok fognak 
a városházán hétfőtől, 16-tól kezdve — ad­
dig amig a készlet tart — kiadatni. Itt meg­
említjük, hogy a cipészek meghallgatásával a 
Közélelmezési Bizottság szabályozta a cipő- 
munkálatokért fizetendő árakat is. Így pl. egy

pár gyermekcipőért 80 korona, egy pár női 
cipért 120 korona és egy pár férfi cipőért 
125 korona lesz fizetendő. Most már remél­
hetjük, hogy a hús, bor, cipőárak esésével a 
többi közszükségleti cikkek ára is lejebb fog 
száliani.

— A katonák utazgatása ellen. Az államvasutak 
igazgatósága rájött arra, hogy már a leszerelt kato­
nák azzal az ürüggyel, hogy most mennek lesze­
relni, indoktalanul ide-oda utazgatnak, jegyet nem 
váltanak és a fővárosba is nagy számmal özönle­
nek. Az is megtörténik, hogy kelés elemek, akik 
soha katonák nem voltak, katonaruhát kérnek köl­
csön hogy ingyen átázhassanak. Most erélyes rend­
szabályon dolgoznak s teljesen beszüntetik a vas­
úton való ingyen utazást.

— A hús ára ismét leszállóit. Mint­
hogy az élő marha ára napról-napra lejebb 
esik, Honlvármegye Közélelmezési Bizottsága 
a marha hús árát f. hó 10-től kezdődő ha­
tállyal a közetkezőképpen állapította meg : 

Leves hús n kor
Pecsenyehus 12 „

— Tűz Ipolyié éken, Ipolynyéken Pap Ármin 
földmives 7 évi katonai szolgálatból megszabadulván 
megnősült s megtartotta a mnnyegzőt. A lakadalmas 
nép javában fogyasztotta a vacsorát, mikor tüzet ki­
abállak. Abba hagyva a vacsorát kiszaladtak s lát­
ták, hogy a vőlegény pajtája ég. A násznép azonnal a 
tiiz oltáshoz látotis a tüzet, mielőtt a szomszédházra 
elterjedt volna lokalizálta A kár 20 j0 korona. Biz­
tosítva volt. A tűz keletkezésének oka valószínűleg 
gyújtogatás.

— Muszáj nevetni 2 „Újvári telefonál“ a 
dine annak a legújabb kétoldalú tréfás hang­
lemeznek, melyet Újvári Károly adott elő 
Ezen a hanglemezen a kitűnő komikus fö­
lülmúlta önmagát, olyant nyújtott, amely e 
lemezhez tűzött óriási várakozást teljes mér­
tekben igazolja, szóval a legjobb hanglemez- 
produkciot. A lemez pénzért nem kapható, 
jcsupán 6 db lejátszott öreg lemezért szál­
úja Wagner „Hangszerkiraly Budapest, Jó- 

ísef-körut 15.
Vizsgákra a polgáii és középiskola 

minden osztályáról, érettségire, felvételi vizs­
gákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, fe­
lelősség mellett készít elő Zsoldos-tanintézet 
Budapest, VII. Dovány-utca 84. Bővebb ér­
tesítéssel szívesen szolgál az igazgatóság.

IRODALOM ÉS ZENE
(*) Péchy Erzsi elmondja szerelmi regényé a 

pármai herceggel a Figáró megjelent uj számában. 
Az elmúlt időknek kevés érdekesebb szerelmi regé­
nye van, mint ez a történél, mely most teljes őszin­
teséggel és minden részletével a nyilvánosság elé 
kerül. Ezen a szenzáción kivid is érdekességek­
ben bővelkedő a Figáró uj száma, Lakatos László 
Csorlos Gyuláról irt kritikai és méltató cikket, 
Karinthy Frigyes Így irtok tí-je a színházi lapokat 
figurázza ki. Lendvay István az uj irodalmi klikkről 
a Vörösmarty-akadémiáról ir lesújtó véleményt. 
Kacér Illés pedig érdekes részleteket mond el arról, 
mi tödénik az opera körül. Intlimitások, apróscgc.k 
pletykák, kis kritikák könyvekről, képzőművészeiről 
vannak az uj számban is. melynek egy korona busz 
fillér az ára.

(*) Három szenzációs melléklet és
pedig egy teljes Móricz Zsiginond színda­
rab ügyes gyermekjáték, díszes zsebnaptár, 
színes es melynyomasu művészi képek, sok 
aktuális tréfa, novella stb. lesz Az Érdekes 
Újság ezidei karácsonyi számában, melynek 
ara az összes mellékletekkel együtt 2 korona 
Az előfizetők minden ráfizetés nélkül kapják 
a gyönyörű karácsonyi szamot.

i*) Meggyaszay számot adott a Színházi Élet 
Ince Sándor népszem hetilapja ezen a heten. Két 
cikk, Somlyó vers rajzok es fotográfiák számolnak 
be az uj színházról A cikkek közül kiemeljük Szép 
Ernőét, ? színészek szeivezkedéséről, Herceg Feren­
cé! a Tilla szereplőiről. Fedák Sáriét, amely egy 
régi fotográfiához irodolt és Szomaházi Iztvánéf, 
amelynek cime Maryka, Egyes szám ára K I. 0 Elő­
fizetési dij egynegyed évre K 12.50 kiadóhivatal 
Erzsébet körűi 29.
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kivétel nélkül
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Képes- és nieséskönyvek.

megkapja |
AZ ÚJSÁG szenzációs napit- | 
tál az 1919-ik évre f

tlíjlsslsilllll,
aki AZ ÚJSÁG ra, ha csak 
egy hónapra is előfizet 1919 
január hó 1-től kezdődő leg
i ^»-<11 • Íí<tit>VÍH £

van tehát, hogy |
assisii

adja postára az előlizetési ösz- 
s/egel, mert a kiad«»hivatal csak 
ebben az esetben külnUeti meg, * 
azvnnal AZ U J SÁG § 
szenzációs Ü

•uígi iratok, kc íMRz«n*íW

valamint a legújabb

jUjél
SÍM i>- V’S- 1H‘

irodalmi termékek

,| 1>. 1*S!I t«MU

E U M A N N J A K A
IPOLYSÁGON.

4 ‘V I>i7 ú: k rgi, p j ;i ifíjs* n I ; v,& &A ef

AZ ÚJSÁG több mint ŐÜO IS 
oldalra terjedő Naptárát, mely ij 
könyvárusi forgiiomoan egvái fi 
tál: ír nem kapható. 8

Az Újság előfizetési ára ;
Egész évre K Hé.—
Felévre K 44.—-
Negyedévre K 22.—
Egy le napra K 7.80

Megrendelő cim:
„ AZ U J S A G“ kiadóhivatala 
Budapest, VII, Rákóczi-ut 54. 1

Eladó kél ház cs egy boros 
pince a Várhegy-utcában. 

Bővebbet a kiadóbivalalban.

Müdsrq ievalpapirég névjegye^
nagy választékban és jutá­

nyosán kaphatók 
Neumann papirkereskedesében.

'VIZSGÁKRA
a polgári-és középiskola 

I minden osztályából,«réti-i” f r
ségire, felviteli vizanókr#. ^

Gépüzemű-asztaiosmühely.
Négy éves katonai szolgálatom után, gépüzemre berende­

zett asztalos intih o, emel ismét megnyitottam.
.10 i -v áílnloii niin<b*niMM»ü ís-oaí silo.— nt isit k ú .1, 

iigvs/.iiHóu judin fútx'd 5iés/.iib Imi U ;'e t .
Megrendeléseket a vasút mellett levő műhelyemben ve­

szek fel.
Szives megrendelőimet szolid és pontos kiszolgálásról előre :s 

biztosíthatom.
Orbán Mihály

9 o asztalos mester.

.1-ssx-iVM,•. 'ctswí- * ■" •-:*

I stíl. gyors*in, c* : $ ;.• 
á összsvoníi«5Í, ,'t 4
$ s>3 mMl# : iá
ál'llíí lV” «r*"r.r..,.».

íf

H .....

VlV. cr-v.-l
Bud3t6$}ele10o 3?-a6

^ 8.4

> 111 .«*. z.fa j iiey eiiíi !

„üj'ií^l TELEfüNÍ\l“
a cime annak a legujabb kétoldalú, 
tréfás lián m • 11 k, melyei Újvári Ká- 
roly adott e 1 m a h m- mezen a

kitűnő komikus
fölülmúlta öniiviyat. o'vat nyújtott, amely 

i e lemezhez fűzőit »arias 1 várakozást 
teljes mértekben igazolja, szóval

a legjobb hanglemez- 
produkciót. — E lemez pénzért nem 
kapható, csupán (í darab lejátszott 
lemez ellenében, kizárólagos joggal

I W A G N
vHangszcrnagyaruháznál

1 Budapest, József ko-rut 15 Fi k :
A Favorit líra: >. í

Beszélőgépek ■ 10 n
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